
ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ

Ľudstvo prechádza velmi kritickou dobou studenej vojny a slobodná 
časí sveta je akosi ustrašená. Tomuto ovzdušiu značne napomáha i slobodná 
tlač, ktorá sa honí za senzáciami a div že nerobí z Chruščeva hrdinu, tú
žiaceho iba po svetovom mieru. Soviety so svojim programom výboja vyvolá
vají! jedno napnutie za druhým, obsadzujú alebo rozvracajú jednu zem za dru
hou, falšujú skutočnosti, vraždia odporcov a všetko sa im darí,pretože slo
bodný svet nemá spoločnej dynamickej svetovej politiky. Jeho politika ob
rany síce tu a tam na čas útočníka zastaví - kým si tento neskonsoliduje, 
čo v predchádzajúcom náporu^získal a kým si nenajde nové cesty ako obranné 
opatrenia zneškodnií a obíst.

Soviety súčasne kričia do sveta, že každý obranný krok proti ich vý
boju je útokom a najnovšie sa nám nahovára, že arabský nacionalizmus - ako 
je teraz vybičovávaný - je niečo iné ako sovietský komunistický iirperializ- 
mus. Súčasne však vidíme, že egyptský Nasser neurobí ani kroka bez dohody 
s Koskvou; vraždí alebo navádza k vraždám stejne ako Kreml,ale nemá času, 
aby jednal s predstaviteími americkej vlády.

Spojené národy sa pod týmito útoky a tlakom časti ustrašenej takzva
nej verejnej mienky slobodného^sveta staly bezmocnou hračkou v rukách to
talitných rušitelov mieru i keď má v nich slobodný svet formálna zatial po
četnú väčšinu. Totalitné režimy tejto inštitúcie používajú len ako ďalšej 
zbrane na prevádzanie svojich výbojných plánov. Preto Spojené štáty a iné 
mocnosti slobodného sveta musia z času na čas použit iných prostriedkov, 
aby zabránily velkému krve-prelievaniu, aby udržaly aký taký mier a zachrá
nily, čo sa zachránit dá. Tak vylodily v posledných týždňoch svoje vojen
ské sily v Libanonu a Angličani tak urobili v Jordánu. Bez tohoto zásahu by 
sa po porážke v Iraqu celý Blízky východ bol dostal do sovietskej moci -či 
už pomocou Massera alebo bez neho, bo tento vojensko mocensky prakticky nič 
neznamená. Turecko s Iránom by boly bývaly izolované a ani Grécku by sa do
bre nevodilo i keď koketuje s totalitami.

Soviety neočakávaly tento vývoj udalostí a - nie súc pripravení na 
vojnu v tejto časti sveta - kričia, že by mohly zničit celú americkú flotu 
vo východnom středomoří, vyhrožujú všetkým griatelom Spojených štátov, vy
pisujú grobianske noty, ktoré by im malý byt vracané kým sa nenaučia sluš
ne pisaí a snažily sa wnútií si konferenciu šéfov vlád niektorých mocno
stí, kde chcely vystupovaí ako ochránci mieru proti údajnému americkému ú- 
toku.

Slobodný svet na čele so Spojenými štáty chcel takú konferenciu, kto
rej by sa vedla velmocí účastnili aj šéfovia vlád menších štátov; prakti-
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cky, aby to bolo jedenást členov Bezpečnostnej rady Spojených národov s prizvaním nie
ktorých Ďalších členov, majúcich priamy záujem na prejednávaných problémoch. Súčasne 
zdôrazňoval, že je treba riešií i problém nepriamej agressie. V súvislosti s tým sa 
stále pripomína sovietská nepriama agressia v Československu, ktoré im v roku 3$U8 slo
bodný svet nechal na pospas. - Bolo preto velmi dôležité, že Československá národná ra
da americká vydala o tejto agressii časovú brožúru "Desat rokov”.

Konferencia sa pripravovala v tomto ovzduší, ale medzitým sa na Blízkom východe 
napnutie uvolnilo a Chruščev, vidiac, že propagačné už nedocieli čo chcel na konferen
cii šéfov vlád docielit - a pod tlakom komunistickej Číny - utiekol od svojho plánu a 
miesto toho žiadal naliehavé s volanie Valného shromaždenia. Spojené štáty s tým súhla- 
sily, veĎ je tomu už skoro mesiac, čo takéto zasadanie navrhovaly.

V dôsledku toho sa dňa 7• augusta sišla Bezpečnostná rada, aby o svolaní Valného 
shromáždenia rozhodla. Apor bol o to, čo vlastne má Valné shromaždenie prejednávaí.So- 
viety navrhovaly, aby jednalo o okamžitom odvolaní amerických vojenských sil z Libano
nu a anglických z Jordánu. Spojené štáty navrhovaly, aby sa pokračovalo v jednaní o 
stažnostiach Libanonu a Jordánu, kde nepriamou agressiou bola ohrozená integrita amie^ 
pretože tento problém pre sovietské veto nemohol byt vyriešený Bezpečnostnou radou,kto- 
rá je primárne príslušná. - Po dlhej debate bol americký návrh pozmenený tak, že vyho
voval i Sovietom.

Budeme svedkami komunistických útokov a propagandy, ale dúfajme, že slobodný 
svet konečne prestane byt v defenzíve. Pozitívne výsledky sa len £ažko dajú očakávat, 
pretože sa vo Valnom shromáždění len tažko najde dvojtretinová vačšina z jeho osemde
siat jeden členov. Sovietom sa už podarilo tak rozvrátit morálku rade členských zemí, 
že sa tieto z opatrnosti chovajú neutrálne, pokial nie sú priamo ohrozené.

Z doterajšieho vývoja na Blízkom východe sa však dá uzatvárat, že sovietsky po
stup tam bol dočasne zastavený. Preto je treba dávat pozor, kde komunisti začnú novú 
ofenzívu. Po schôdzke Chruščeva s Mao v Pekingu nie je vylúčené, že to bude na Ďalekom 
východe•

Tieto jednania malý aj tragi-komickú kapitolu, pokial sa týka Československa.Ko
munistický režim totiž prv ešte než jednanie v Bezpečnostnej rade skončilo vydal pre
hlásenie, v ktorom sprosto útočí na Spojené štáty a na Angliu a plne sa stotožňuje so 
sovietskými návrhy od ktorých ale títo behom jednania v Bezpečnostnej rade utiekly. 
Tento Ďalší zločin komunistami zámerne páchaný na československom lude, podrýva priamo 
základy na ktorých bola Československá republika stavaná a ktoré ju môžu zachránit.

Jednota Československé Spolky v Americe 
konala svůj 26. sjezd v hotelu Congress 
v Chicagu od U. do 8. srpna 19^8. Před
cházel sjezd anglických řádů 2. a 3.srp
na. Celkem se v pěti dnech konalo 11 za
sedání a zúčastnilo se téměř 200 delegá
tů. Sjezd pozdravilo mnoho význačných 
hostů a byl přečten velký počet zdravic 
a resolucí,zaslaných ze všech částí USA.

Předseda F.J. Vodrážka, přečetl na zahá
jení sjezdu poselství, v němž mezi jiným 
pravil:"Jako věrní a loyální občané Spo
jených států musíme chránit a opatrovat 

naši svobodu a demokratické zásady proti 
všem nepřátelům.”

Znovu zvoleni do svých úřadů byli: F. J. 
Vodrážka, před sedá James Mužík,místopřed
seda; James Krákora,tajemník a Fred Špi
čka,pokladník.Ve středu se konal banket, 
kterého se zúčastnilo asi £00 osob. vZe 
všech zpráv bylo vidět, že jednota ČSA 
pokračuje zdárně kupředu a od minulého 
sjezdu bylo získáno v nových pojistkách 
přes 12 milionů dolarů.
Blahopřejeme jednotě ČSA ke zdařilému 
sjezdu a přejeme mnoho dalších úspěchů.

Ján Papánek.

ZE SJEZDU Č. S. A. v Chicagu.



Velká americká organisace, the Fratemal 
Order of Eagles,konala mezinárodní sjezd 
v hotelu Sherman v Chicagu ve dnech 6 až 
9•srpna. Má ve svých řadách mnoho vyni
kajících členu, mezi nimi bývalého pre
sidenta Harry S. Trumana, jehož zahajo
vací řeč vzbudila pozornost tisku. Na 
novinářském interview dotazován, co si 
slibuje od vrcholné konference, odpově
děl: "Do roka, po podepsání potsdamské 
smlouvy, Sověty porušily 38 smluv a ne
bude to jiné ani dnes!”

Dalšími řečníky byli člen presidentova 
kabinetu, sekretář práce James Mitchell, 
senátor R.L.Neuberger z Oregonu a gene
rální sekretář AFL-CIO William Schnitz- 
ler. Organisace Eagles má nejen rozsáhlý 
dobročinný program, ale zajímá se o děl
nické hnutí, o problémy dospívající mlá
deže a přispívá na Crusade for Freedom, 
boj proti komunismu. Tento uvědomělý boj 
byl částí sjezdového programu Eagles, 
kteří umožnili, aby putovní výstava "UO 
let bolševismu” byla -vystavena v Chicagu 
v hotelu Sherman ve dnech sjezdu.

Výstava, odhalena letos, v New Yorku na 
hlavním nádraží Grand Central, pak vy
stavována v dvoraně Union Station ve 
Washirgtonu se zásluhou Eagles dostala 
konečně do Chicaga. Finanční náklad s 
vystavováním si může dovolit jen velká 
organisace. Jsme zvlášt vděčni Eagles 
(mimochodem, nemají co společného s "or
ly"), že ustanovili čtvrtek, dne 7• srp- 

Ina za Československý Den a vyzvali Če
skoslovenskou národní radu americkou,aby 
se této čestné funkce ujala.

Výstavu navštívilo tisíce lidí, delegáti 
Eagles ze všech států Unie,též z Havaje, 
Filipín a Alašky, a ovšem místní obyva
telstvo. 0 sestavení výstavy má zásluhu 
Assembly of Captive European Nations. 
Dělnické unie AFL-CIO od prvopočátku ma
jí o ní zájem. Jak pravil předseda AFL- 
CIO Meaney,”jsou to právě dělnické unie, 
které jsou prvním terčem komunistického 
útoku a musí být první zničeny, a proto 
jsme nesmiřitelnými nepřáteli”.

Výstava výmluvných obrazů a vysvětlivek 
udává hlavní body sovětského panství od 
1917 do 1958: nepřeklenutelnou propast 
mezi sovětskými sliby a činy, vládu ty
ranie, pracovní tábory, "beztřídní spo
lečnost", v které "rovnocenné" ženy jsou 

odkázány vykonávat nejtěžšl fysickou 
práci. Zvláště v těchto dnech, kdy se 
svobodný svět sejde opět na konferenci 
se Sověty, je dobře si vštípit v pamět 
všechny falešné sovětské sliby, zdůraz
něny na výstavě, na př. podpisování přá
telské dohody mezi Polskem a Stalinem, 
pak s Československem atd. Na obrazech o 
Československu vidíme presidenta Beneše, 
podpisujícího přátelskou úmluvu, mrtvého 
Jana Masaryka, obět komunismu, Miladu 
Horákovou před soudem, kde po měsících 
vězení a marných pokusech komunistické
ho režimu ji zlomit, s tváří strhanou, 
avšak se vztyčenou hlavou prohlašuje, 
"že ničeho nelituje a že by opět dala 
svůj život v boji za svobodu". Kéž by
chom byli hodni její oběti!

Československá družina byla vřele přija
ta povstáním celého shromáždění a potle
skem po řeči Vlasty Vrázové o utrpení 
československého národa. Sestru Vrázovou 
uvedl ceremoniář Eagles,krajan Edward J. 
Korba z East St.Louis, který ji před - 
stavil Grandworthy presidentu Martin J• 
Molovi z Detroit. Velkému shromáždění 
žen a Grand Madam President Elizabeth 
Baumové ji představil Eugene Lovy z Chi
caga.

Heslem našeho dne bylo "Freedom for Cze- 
choslovakia". Kolorované stužky s tímto 
nápisem byly do hodiny rozprodány. Če
skoslovenský Den trval od rána do devíti 
hodin večer. Zvláštní dík patří Česko
slovenské národní radě žen v exilu,před
sedkyni Miladě Ferjenčíkové a místopřed
sedkyni Maru Prokop-Friedové, za jejich 
spolupráci s ČSNRA. Děkujeme dále své 
člence ses. L.Svrčkove, Československému 
zahraničnímu ústavu v exilu a dívkám 
krojované družiny, Marii. Růžičkové, Janě 
Tuzarové, Ivance Mejzrové, Katce a Janě 
Krnové, jejichž milý zjev v nádherných 
krojích českých,moravských a slovenských 
budil všude pozornost, kam se hnuly.

"Freedom for Czechoslovakia" bylo též 
naším heslem v sobotním průvodu po Mi
chigan Avenue, jehož se zúčastnila kro
jovaná družina dívek v otevřeném voze.

V sobotu večer, na slavnostním zakončení 
sjezdu, zastupovala Čechoslováky na pro
gramu Maru Prokop-Friedová, která ve 
svém krásném českém kroji zapěla árii z 
Prodané nevěsty a národní písně.

ČSNRA děkuje Eagles, že opět zaznělo na
še heslo: "Freedom for Czechoslovakia".

=

"FREEDOM FOR CZECHOSLOVAKIA" 
na sjezdu Eagles.



Američtí turisté v Československu jsou 
velmi vítáni, ale krajané se brzo pře
svědčí z rohlasu a komunistických novin, 
že komunistické vítání se vztahuje jenom 
na dolary. Poměr komunistického režimu 
ke Spojeným státům je velmi nepřátelský. 
(To ovšem neplatí na československé ob
čany, jejichž důvěra k nám je až dojem
ná). Jeden krajan z Chicaga vypráví, že 
všude se setkal s protiameřlckou propa
gandou, v tisku a zvláště na rozhlase na 
venkově. Na př. na nedělním rozhlase 
hlasatel vyprávěl k posluchačům: "Tak si 
sedáte k dobrému obědu a zítra v pondělí 
půjdete spokojeně do práce, kdežto v A- 
merice miliony nezaměstnaných budou stát 
ve frontách na chlebenky,ovšem dostaňou- 
li je, poněvadž každého dne přibývá ti
síce nezaměstnaných a žádný nezaměstnaný 
v Americe neví, bude-li mít co dát jíst 
dětem druhého dne."

Nezaměstnanost, útisk černochů a ameri - 
cká válkychtivost jsou stále zdůrazňová
ny. Spojené státy jsou zesměšňovány. Na 
př. v Českých Budějovicích pořádala ko- 
komunistická mládež t. zv. "majales". Na 
náměstí byla hudba, za vyhrávajícími šlo 
20 až 30 výrostků zakuklených KuKlaxů, 
kteří si z davu přitáhli obět, aby tím 
znázornili,že v Americe je lynchování na 
denním pořádku.

Na venkově rozhlas ještě dnes opakuje 
lež, že americká letadla shodila mande- 
linku bramborovou,protože Američané chtě
li zničit úrodu v Československu.Komuni- 
stická propaganda chce dokázat poslucha
čům, že všechno špatné pochází z Ameriky 
a všechno dobré ze SSSR. Komunisté jinak 
neřeknou mandelince než "americký brouk". 
Večerním rozhlasem děti mají nakázáno, 
že místo do školy půjdou do polí hubit 
"amerického brouka". Rozhlas na venkově 
totiž vykonává službu drába v době robo
ty a komanduje lid na povinné práce.

Pražané, kteří k nemalé radosti objevili 
novou Disneyho postavičku ze života zví
řat Felix the Gat, odpovídají na komuni
stickou propagandu vtipem: "Felix sly
ší všude o honech na mandelinku, jak se 
má ničit, trávit, hubit americký brouk, 
až mu jde z toho hlava kolem. Jednoho 
dne potká na ulici mandelinku, i řekne 
jí důrazně: *Go home! Go home!z Mande- 
linka se nechápavě otočí a praví: zNěpa- 
nimáju'."

Dočítáme se z tiskové služby Common 
Council i z denního amerického tisku, že 
polská vláda nejen dovoluje americké 
dárkové balíčky, ale i dopomáhá k tomu, 
aby se dárková akce zvýšila. Polský tisk 
oznamuje, že r. 1937 bylo odesláno do 
Polska 3 miliony dárkových balíčků ze 
Spojených států. Letos tento počet bude 
značně větší. Na př. za měsíc březen 
došlo do varšavského skladiště 3^.000 
amerických balíčků, letos za stejnou do
bu 76.000. Důvod je ten, že polská vláda 
uvolnila daňové a jiné předpisy. "Dr. F. 
X. Swietlik, předseda American Relief 
for Poland mešká teá v Polsku, aby zaří
dil účinnější pomoc zvláště těm polským 
repatriantům ze Sibiře, kam byli depor
továni a po léta násilně Sověty drženi", 
píše Common Council.

Jak je nám při tom smutno, že komunisti
cký režim v Československu znemožňuje o- 
desílání dárkových balíčků a to proto,že 
chce z krajanů ždímat dolary* Kdyby mu 
záleželo na občanech není důvodů, proč 
by nedovolil dárkové balíčky v omezeném 
množství, pro nejnutnější potřebu rodiny. 
Americká vláda v ničem neomezuje naší 
štědrost.

V odpověcí na četné dotazy opakujeme na
řízení československé vlády: Je povole
no posílat 3 balíky ročně pokud je to 
jen obnošené šatstvo. Na potraviny je 
však vysoké clo a to právě na potřebné a 
žádoucí druhy jako je káva, čaj, kakao. 
Těchto je možno posílat "normální množ
ství" za nižší clo, na př. 1 kilo kávy 
(2 1b. 2 oz) za 30 Kčs (přepočítáno za 
vládní kurs 7 Kčs za dolar, tedy jeden 
dolar cla za libru). Za t. z v. nadměrné 
množství je clo ještě vyšší a to 130 Kčs 
za kilo. Zdá se, že o kávu a čaj dobré 
jakosti je taková nouze, že neteří ob
čané jsou ochotni zaplatit i 30 Kčs cla 
za "normální množství". Jiným je i nižší 
clo příliš drahé.

"VĚSTNÍK SE NÁM MOC LÍBÍ - Posíláme $ 3 
na tiskový fond a adresy sousedů. Pošle
te jim ukázkové číslo a oni si jej jistě 
předplatí. - Přejeme hodně zdraví, dělá
te dobrou práci."

Proč ne do Československa?Američané v Československu

Mr. - Mrs. C., Califomia.



V kritické chvíli, kdy Moskva opět byla 
připravena postoupit ve svém tentokráte 
dalekosáhlém dobývání v Malé Asii a pre
sident Eisenhower byl nucen rychle za
sáhnout v Libanonu, CSNRA projevila pre
sidentu Spojených států plnou důvěru a 
při tom poukázala na osud Československa, 
tak jako to činí při každé příležitosti. 
Telegram, odeslaný 16. července do Bílé
ho domu, zněl:

"Československá Národní Rada Americká, 
jménem Američanů československého původu, 
slibuje podporovat nadšeně Váš rozhodný 
postup k odvrácení komunistického nebez
pečí v Libanonu, jak jste pravil ” what- 
ever be the consequences”. Tragedie Če
skoslovenska, jak ji máme stále před o- 
čima, je živým dokladem sovětské útočné 
rozpínavosti. Způsob sovětského dobývání 
je stále stejný. Československá národní 
rada americká opětně varovala před komu
nistickou zradou jako je kulturní výměna 
za komunistických podmínek, úsměvy vel
vyslanců atd,, nebot to vše mělo sloužit 
jenom k tornu, zakrýt dobře připravený 
plán Moskvy k opanování světa. Pane pre
sidente, Váš čin dodává ujařmenému lidu 
novou naději. Pro nás, loyální Američany 
je to jediný způsob, jak uchránit Spoje
né státy a světový mír.

James Hovorka, předseda 
Místopředsedové: Andrej Valůšek, Alois 
Kopecký, Frank Vodrážka, James Krákora, 
Adolph Čierny; pokladní Břetislav Vaněk, 
výkonná tajemnice Emilie Welclová.”

Opis telegramu byl zaslán členům zahra
ničního výboru v senátě a Domu zástupců 
a tisku.

Radě došly odpovědi od senátorů a kon- 
gresníků bez rozdílu politických stran . 
Nejsou to stručně zdvořilostní dopisy, 
ale často projevy velmi srdečné a osobní 
jako dopis senátora Frank J. Lausche,bý
valého guvernéra státu Ohio, a senátora 
Paul Douglase z Illinois, které podáváme 
v původním znění:

"The tragic experience of Czechoslovakia 
through the Soviet aggression places 
your people in an extraordinary position 
of authority and reliability to speak on 
what is to be expected when the Commu-

"Thank you very much for sharing with me 
the text of the telegram which the Cze- 
choslovak National Council of America 
sent to the President supporting his 
action in sending in American forces to 
assist the government of Lebanon to 
prevent an overturn by outside forces.

I know the leaders and members of your 
organization are especially sensitive 
to the threats and tactics of the com- 
munists in undermining the freedom of 
various nations, and I welcome your 
forthright stand supporting the actions 
of our government to maintain the free
dom of those yet behind the iron curtain.

I join you also in hoping that our gov
ernment will také every appropriate step 
to restore freedom once again to the 
captive peoples. The friends of liberty 
must stand together, as you by your tel
egram to the President, háve shown your 
willingness to do.
With all kindest regards.

Československo a Libanon

Faithfully, 
Paul H. Douglas.”

munize a country. Through bitter expe
rience, the Cze dioslovak people háve 
learned in detail the technique followed 
by the Soviet in achieving its objective. 
I am sure that the President welcomed 
your communication. I am glad that you 
gave him support.

You undoubtedly know that there are many 
well intentioned citizens within our 
country, and others politically minded, 
who are arguing and will argue that the 
course chosen by the President was not 
sound.They fail to recognize the dangers 
confronting the United States through 
the constant erosion of the strength of 
our allies and the free nations. They 
fail to recognize that through Soviet 
infiltration and incitation our dignity 
has been affronted wherever the efforts 
of the Soviets succeeded.
The course chosen by the President un
doubtedly was a heavy one. My belief is 
that failure to act now would require 
even a heavier and a more insoluble 
course in the future.

Your letter was welcome. I urge you to 
continue to fight communism and all 
enemies of freedom*.

Sincerely yours, 
Frank J. Lausche."



K návštevám amerických krajanů staré vlasti
Tohoto léta, tak jako loňského roku, ji
stý počet našich krajanů jel navštívit 
svoji starou vlast, ktero11 mnozí z nich 
neviděli po celá desetiletí. A vracejí 
se již také někteří z cesty do Česko
slovenska s různými zkušenostmi a po
znatky svého pobytu v rudém ráji, čili v 
zemi tak zvané lidové demokracie.

Většina návštěvníků staré vlasti vrací 
se uspokojena tím, že se mohli sejít se 
svými příbuznými, mnozí z nich snad již 
naposled ve svém životě. Mimo tyto sen
timentální pocity přináší si však pře
vážná většina z nich ze staré vlasti 
zklamání a rozčarování způsobené poměry, 
které tam našli. Je ještě hodně těch, 
kteří do ČSR jedou v přesvědčení, že to 
tam nemůže být tak zlé, jak se tvrdí ve 
zprávách, které slyšeli nebo četli. A 
proto je pro ně zklamání a rozčarování 
mnohem těžší,když po prvních dnech shle
dání se svými milými, poznávají skuteč
nou situaci a neutěšené poměry. Je prav
dou, že v ČSR lidé neumírají hlady, ani 
že nechodí nazí. Je také pravdou, že v 
ČSR není nezaměstnanost. Jak by také mo
hla být, když každý je zákony moderního 
otrokářství nucen pracovat "pro budování 
socialismu", čili komunismu a to v za
městnání ne takovém, kterému je snad vy
učen anebo kterého je schopen, ale v ta
kovém, které je mu rudými karabáčníky 
přiděleno. Takovým údělem jsou zejména 
postiženi ti, kteří mají ještě dnes od
vahu nebýt členy komunistické strany a 
nemít její legitimaci. Vyjmuti z nich 
jsou snad jen ti, jejichž schopnosti, 
znalosti a zkušenosti režimem kontrolo
vané národní hospodářství a průmysl a 
snad i věda a různé její odbory nevyhnu
telně potřebují. Avšak i ti jsou drženi 
na uzdě a jsou do jisté míry jaksi pri
vilegovanou třídou moderních otroků "li
dově demokratického režimu".

Návštěvníci po několika prvních dnech v 
ČSR poznávají pravou tvář všedního živo
ta, a toto poznání zatlačuje daleko do 
pozadí oficielní vítání krajanských vý
prav ze zahraničí bučí na ruzyňském leti
šti anebo na pražském nádraží. Šedou a 
neutěšenou skutečností jsou zatlačeny do 
pozadí vítací projevy oficielních repre
sentantů režimu, vadnou kytice předávané 
tak zvaným vedoucím těchto krajanských 
výprav, horknou slova zástupců Čs.ústavu 
zahraničí, Čedoku a jiných.

Slabé povahy se klamou déle těmito ne
upřímnými vrtacími projevy, ale ti, kdo 
se na to falešné, řemeslné a vypočítavé 
vítání dívají střízlivě, brzy poznávají 
prázdnotu pronesených řečí a divadel
ních projevů přátelství.

Mnozí se vracejí z ČSR a mlčí. Mají k 
tomu své důvody, příbuzné a přátelé,jimž 
by svou kritikou poměrů v ČSR mohli u- 
blížit. A to si jistě nikdo nepřeje. 
Jiní, a těch je většina, po návratu do 
Spojených států otevřeně projevují své 
mínění a odsuzují poměry, v nichž čs.lid 
musí žít a trpět. Někteří prohlašují,že 
se za své návštěvy v ČSR měli dobře, že 
byli hoštěni svými příbuznými a známými, 
ale zapomínají říci, a snad to ani neví, 
že jejich přátelé je za jejich pobytu 
hostili a že se zami pak dlouho museli 
uskrovňovat.

Frázovitost takových pochval vidíme i na 
tak zvaných dopisech návšt vniků staré 
vlasti, otiskovaných ve zdejších krajan
ských souputnických a komunistických pu
blikacích a plátcích, vedených jidášský- 
mi zaprodanci. Při čtení takových dopisů 
lze pozorovat jednu formu podle které 
jsou psány a výrazy, které čteme v komu
nistických časopisech, posílaných sem z 
Československa. Nad způsobem a obsahem 
takových dopisů musel by se čtenář smát, 
kdyby se za tím vším nejevila hluboká 
tragedie. Psaní komunistických časopisů 
ve staré vlasti se nelze divit - nesmí 
psát jinak, ale když to píší "také kra
jané" v této zemi, skutečné a v pravdě 
demokratické svobodě, je při nejmenším 
nepochopitelné.

Ale je dobře, že američtí krajané jezdí 
na návštěvu staré vlasti. Aspoň sami po
znají poměry, které tam dnes za komuni
stického režimu převládají. Nezaujatí 
nevyhnutelně porovnávají tamní poměry se 
zdejšími, a proto je pochopitelné, když 
většina z nich po návštěvě svých příbuz
ných a po návratu do Ameriky prohlašuje, 
že jsou rádi že mohli navštívit své pří
buzné a přátele, ale že by tam sami žít 
nemohli. A totéž říkají i ti. kteří po 
svém návratu do Spojených států rudý re
žim v ČSR v^chva'.ují a dokazují to tím, 
že se z "lidově demokratického ráje" ne
smírně rádi vracejí do demokratické "ka
pitalistické a imperialistické" Ameriky .

J. V. Welcl.



Předseda James Hovorka rozhodl se^na ja
ře navštívit oblasti a odboč Iry ČSNRA a 
svůj úirysl uskutečnil v červenci na 
dvoutýdenním zájezdu.

Owosso

Cestu zahájil v Owosso, Michigan, kde se 
zúčastnil Pouti u sv. Antoníčka dne 29. 
června, pořádané odbočkou Masaryk. Tyto 
poutě staly se tradiční pro celý kraj, 
takže do Owosso se sjíždějí krajané ne
jen z blízkého okolí, ale i z Detroit a 
Flint. Byli to Antonín Cech se svou že
nou Štěpánkou, kteří vzkřísili zájem o 
lidové tance a zpěv. Svým nadšením a ne
únavnou prací podařilo se jim utvořit a 
nacvičit taneční skupiny, obstarat i 
kroje. Programu zúčastnilo se celkem Uó 
dětí. Tance nacvičila sestra Čechová. Na 
pouti účinkoval pěvecký sbor z Flint,Mi
chigan.

Pout je skutečně krajanským svátkem, na 
který se sestry připravují týden předem. 
Vyžaduje to dobrou spolupráci členek z 
Bannister, Lennon i Corunna, které při
spěly prací i dary. Bratru předsedovi 
předala dar, slovenskou panenku v krá
sném vyšívaném kroji Katuška Fomušková, 
(z třetí generace).

Washington. D.C.

Druhou zastávkou byl Washington, kde 
"nejmladší” odbočka projevuje největší 
životaschopnost a kde se sdružuje stará 
generace starousedlíků s nově přijetými 
v dobré spolupráci. Ve Washingtone byl 
dámským kroužkem uspořádán večírek na 
zahradě předsedy Alberta Masericka a je
ho ženy. Následujícího dne byla poradní 
schůze v domě Jaroslava Němce, prvního 
předsedy a spoluzakladatele odbočky.

Za svého pobytu ve Washingtonu navštívil 
br. Hovorka Department of State, svého 
konrresníka the Hon. W.C. Cramer ze St. 
Petersburgu a senátora Paul Douplase.

Pittsburgh

Zde byl hostem sv~'ch starých přátel John 
Ondeka. Jeho přátelé uspořádali mu večí
rek u Ing. Kučery, kde opět měl příleži
tost seznámit se s prací Rady.

Od loňského roku získali jsme řadu pří
mých členů a příznivců.Hlavním anglickým 
řečníkem Československého Dne v Chicagu 
byl jeden^z nich, Milan Getting, Jr., 
předseda Československého Klubu na pitts- 
burghské universitě, syn velmi známého 
slovenského pracovníka z první světové 
války.

Cleveland

Br. Hovorka, dlouholetý člen Slovenského 
Sokola a štědrý podporovatel Slovenského 
Národního Sdružení za druhé světové vál
ky, zúčastnil se Sletu Slovenského Soko
la. Ve své řeči při zahájení vzpomenul, 
že od samého začátku byl Slovenský Sokol 
členem ČSNRA.

Za Radu na večeři Slovenského Sokola 
promluvil br. Jan Tichý, člen výkonného 
výboru a starosta severovýchodní župy.

Detroit

Zde byla svolána br.tajemníkem A.lenesh- 
em poradní schůze, trvající několik 
hodin. Dotazů bylo mnoho a zájem o čin
nost Rady upřímný.

Dne 8. července dorazil konečně br.před
seda do Chicaga, kde pobyl týden. Větši
nu času ztrávi]. v kanceláři Rady a na 
návštěvách svých přátel, členů ČSNRA. 
Navštívil též redakci Hlasatele, aby po
děkoval vydavateli E. Režábkovi. Byla 
svolána schůze tiskového výboru, dále 
předsednická schůze. Dne 11. července 
byl večírek v Sokole Havlíček Tyrš, na 
kterém promluvil br. Hovorka o komuni
stickém nebezpečí a o naší povinnosti k 
Americe. Po schůzi byl promítán film ”20 
let Československé republiky”.

Za pobytu br. Hovorky v Chicagu došla 
zpráva o zvolení prof. Hlavatého za 
předsedu přípravného výboru Společnosti 
Věd a Umění. Br. Hovorka telegraficky 
blahopřál prof. Hlavatému za ČSNRA.

V neděli sešel se br. Hovorka na rozlou
čenou se členy předsednictva v domě man
želů Welclov :ch v Hinsdale. Následující
ho dne, lů. července vracel se br. před
seda do St. Petersburgu po velmi rušném 
cestovním programu.

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODMI RADY AMERICKÉ.
Cesia předsedy

Chicago



československý Den v Chicagu

Dne 6. července se v Plzeňském parku ko
nal tradiční Československý Den chicag - 
ské oblasti ČSNRA. Je to zpravidla nej
větší podnik v roce a vyžaduje týdny 
příprav.

Program byl zahájen ve 3 hodiny odpoled
ne. Úvodní proslov měl předseda A. Kope
cký .Nabádal k sjednocení krajanů zvláště 
dnes, kdy Sovětský Svaz se snaží, aby 
poroba staré vlasti zůstala trvalou. Po 
jeho uvítání převzal ^ořad programu mí
stopředseda br .Jozef Žák. Hlavním řeční
kem byl Milan Getting Jr. z Pittsburghu, 
významný představitel druhé krajanské 
generace. Ve své anglické řeči přednesl 
celou řadu nových návrhů a postřehů. Je 
předsedou Československého Klubu na 
pittsburghské universitě a má cenné zku
šenosti z universitních a vědeckých kru
hů. Poukázal zvláště na to, jak neblahý 
vliv na americké, ba i anglické univer
sity a vědecké ústavy měla německá věda, 
která úmyslně potlačovala výsledky věde
cké činnosti československých i ostat
ních slovanských národů. Ing.Getting měl 
několik dobrých návodů, jak napravovat 
tyto nedostatky. Českým řečníkem byl re
daktor Josef Salta, jenž mluvil o pomě
rech v ČSR a obětavých krajanských 
vztazích k rodné zemi. Další proslov měl 
býv. předseda Josef Triner, který se 
právě vrátil z Evropy. Po čtení resolucí 
br. Jiřím Kittnarem, Janem Chomutovským 
a Václavem Kubíčkem, ukončil pořad před
seda ČSA a zároveň místopředseda ČSNRA, 
br. Frank Vodrážka, který vyzval všechny 
spolky, aby se staly členy Rady. Slečna 
Maruška Růžičková v kroji vzdala čest 
vlajce a známý koncertní pěvec Miloš Ne- 
kolný zapěl americkou a československou 
hymnu. Besedu nacvičil Jarka Bureš, ten
tokráte tančili ti nejmenší a na podnět 
ČSNRA byli týž večer uvedeni na televisi. 
Československý Den v Plzeňském parku na
vštívilo 1800 lidí, takže byl úspěch mo
rální i finanční .Každá odbočka měla svůj 
Stánek, Milada Horáková vinárnu a bingo, 
odb. Západní předměstí malé buffet a 
stánek s kolem, odb. Jan Hus a odbočka 
Kalifornie stánek s dárky.

Jako každým rokem,Československá Národní 
Rada Žen v Exilu měla svůj stánek s do
mácím pečivem jehož celý výnos věnuje 
ČSNRA. Kancelář měla svůj stánek s pro
pagačním materiálem.Zde se dobře zpeně

žily darované staré čítanky pro děti a 
jiné knihy, které rodiče kupovaly svým 
dětem. Dekoraci navrhl Jan Chomutovský 
a provedl, jako obvykle, Karel Valenta .

Největší dík patří našim obětavým kraja- 
nům-řadovým vojákům, kteří vykonávali 
nejrůznější práce, ve velké kuchyni, ve 
stánku atd. Československý Den v tako
vémto rozsahu potřebuje mnoho spolehli
vých, drobných věrných pracovníků a ti 
ani tentokráte nezklamali. Pro velký po
čet zúčastněných neuvádíme jejich jmen a 
děkujeme všem bez rozdílu.

Opět jako loňského roku osvědčily se 
wellwishers a štěstěnky, prodávané poš
tou a týdny předem, čímž se příjem pod
statně zvýšil. Finanční zpráva přednese
ná pokladníkem br. V. Kubíčkem a za ne
přítomného účetního br.Růžičku, byla vy
slechnuta se zájmem na oblastní schůzi 
dne 30• července. Výkaz odboček byl po
zoruhodný, nebot každý člen se statečně 
činil. Adresář poskytla úřadovna ČSNRA a 
bratr Glaser napsal přes 700 adres. 
Nyní máme před sebou oslavu 28. října, 
společně s předsednictvem a ústřednou 
Rady na oslavu ú0. výročí republiky a 
současně ň0.výročí založení Českosloven
ské Národní Rady Americké.

DĚKUJEME ZA KNIHY A ŠATSTVO

Mrs. Anna Fták, Justine St.,Chicago, za
slala do naší úřadovny několik knih, za 
které srdečně děkujeme.

S. Marii Koubové z New Buffalo,Michigan, 
děkujeme za velký balík knih a zároveň 
za 10 krásných panenek, které oblékla a 
darovala na vánoční bazar.

Paní Habenichtové ze Central Park Ave., 
Chicago, děkujeme za skoro nové pánské 
obleky a košile, které poslala po paní 
Švecové. Pan Habenicht před nedávném ze
mřel a k uctění jeho památky nám jeho 
manželka darovala toto šatstvo k zaslání 
uprchlíkům.

Všechno šatstvo odešleme tento měsíc ne
mocným uprchlíkům v Německu a budeme do
brosrdečným krajanům vděčni za příspěvek 
na poštovné. Sestra Synková všechny ba
líky připraví a každý dárce obdrží podě
kování přímo z Německa.

E. Welclová, tajemnice.



Veliká většina nás všech, kteří dnes žijeme ve Spojených státech se přistě
hovala do Ameriky odjinud, hlavně z Evropy. Přišli jsme sem z důvodů různých. Ně
kteří nenašli v zemi svého zrodu dostatečnou obživu a rozjeli se za vodu především 
za denním chlebem. Jiní se ve své vlasti stali obětí politického či náboženského 
útisku a přišli sem za svobodou. Jiní se sem uchýlili před nacistickou persekucí 
rasovou. A posléze mnozí z nás nechtěli sloužit komunistickému režimu, nastolenému 
v našich zemích proti vůli lidu. Přišli do Ameriky v naději, že zde najdou středi
sko boje proti komunismu, že zde bude těžiště osvobozovací akce. At už pohnutka 
byla jakákoliv, našli jsme zde většinou obživu, někdy lepší, někdy horší. Ale všem 
nám je možno žiti svobodně. A to je to hlavní.

My přistěhovalci ze střední Evropy jsme sem přišli většinou v době, kdy Spo
jené státy již byly více méně vybudovány tak, jak je dnes známe. Na pionýrské vý
stavbě Unie jsme my ze střední Evropy měli účast poměrně malou. Jinými slovy: při
šli jsme do hotového. Nemůžeme se co do podílu na hospodářském, sociálním a poli
tickém budování této země dobře srovnávat s přistěhovalci na př. z Britských ost
rovů. Těžíme však stejnou měrou jako potonci původních budovatelů z výhod, které 
tato země bez rozdílu skýtá všem svým obyvatelům. Tím větší je náš závazek díku.

Znovu a znovu si proto musíme klásti otázku, čím se této zemi odvděčíme za to, 
že nám dává možnost obživy, svobodu vlastní a příslib svobody našim^domovům.Bohat- 
stvím jistě ne. To jsme této zemi nepřinesli a přinést nemohli .Vždyt jsme většinou 
přistáli u zdejších břehů s prázdnou kapsou. Ostatně je tato země tak bohatě obda
řena časnými statky, že dnes už ani nepotřebuje hospodářského přínosu od jinud .VždýB 
dávno minuly doby, kdy zdejší hospodářství bylo budováno kapitálem evropským.

Co však schází této zemi? Co my - a především my - jí můžeme a proto musíme 
dát? V jakém nedostatku spatřujeme vážné vnitřní nebezpečí, které této zemi hrozí? 
Na co Amerika nejvíce doplácí hmotnými statky a v budoucnu snad i doplatí lidskými 
Životy?

Největší vnitroamerickou nesnází je uniformita zdejší civilisace. Schází jí 
mnohotvárnost. Proto je poměrně málo tvořivou. Proto nové nápady, at už ve vědě a 
umění, aí v zahraniční politice či dokonce i v technologickém pokroku bývají sem 
importovány odjinud a zde pouze zdokonalovány, uskutečňovány a uplatňovány. Ani 
demokracie, ani automobil, ani rozklad atomu - a to vybírám jen namátkou - nejsou 
výmysly amerických mozků. Zde však byly zdokonaleny a účinněji uplatněny. Intelek
tuální tvůrčí síla je dosud výsadou kultur mnohotvárných, jakou stále je kultura 
evropská. Jinde ve světě, a hlavně v Evropě dochází ve větší míře než v Americe k 
vzájemnému oplodňování různých myšlenkových proudů a tím ku zrodu nových duchovnfch 
hodnot. Zde se lidé příliš často ostýchají myslit a tvořit po svém, snad z neodů
vodněné obavy, aby nebyli považováni za špatné Američany. Tím se zdejší kultura 
stává jaksi planou.

Dalším a snad ještě větším nedostatkem je způsob, jakým Amerika utváří svůj 
poměr k jiným národům. Amerika vynakládá veliké úsilí a rozdává stamilionové obno
sy, aniž by si tím získala přátelství či důvěry, aniž by tím odvrátila nebezpečí 
války od vlastní země. A kdyby - nedej Bože! - došlo k světové válce, doplatila by 
Amerika ňa onyly své zahraniční politiky bezpočtem svých synů a zpustošením siré do
moviny.

Chyby a onyly zahraniční politiky pramení do značné míry z neznalosti jiných 
lidí. Amerika neví, jak jiní lidé nyslí, jak cítí. Neví, co je jim sváto a nač si 
nedají sahat. Neví, kde jiné národy bota tlačí a jaký druh pomoci od nás očekávají. 
Nezná jejich jazyk a jejich zvyky. Prostě, nerozumí jim. V tom je kořen zla.

A zde je naše místo. Zde můžeme Americe dát, co jí schází. Přínosem své vla
stní, zděděné kultury můžeme a musíme obohatit jednotvárnou strohost zdejší dvili-

pokračování

čím se nejlépe odvděčíme Americe



sace, zvlnit její stagnantní hladinu a učinit ji tvořivější, aby obstála ve světo
vé soutěži* Znalostí byt i jen jednoho cizího jazyka můžeme Americe zpřístupnit my- 
šlení alespoň jedné složky okolního světa*

Vždyt se Americe ne odvděčíme, když ve všem všudy přijmeme za své, co zde ko
lem sebe vidíme: dobré i přežilé, tvůrčí i zpuchřelé* Přiznejme, že i zde je mnoho 
stojaté vody. Nebojme se tedy být svěžím pramenem horské vody. Udržujme stále čer
stvý přítok tvůrčích myšlenek, pramenících ze vzdálených zdrojů naší odvěké kultu
ry. Nejen ve způsobu vaření a pečení, nejen v kroji, jednou do roka oblékaném, ale 
svou stále udržovanou znalostí světových myšlenkových proudů pomáhejme Americe 
správně chápat širý svět a přispějme tak ku sblížení a konečně i k sbratření všech 
svobodymilovných národů.

Ano, udržujme i v Americe, jak se o to již po léta naše spolky a organisace 
snaží, své vlastni národní dědictví.

Tak nejlépe splatíme Americe svůj veliký dluh!

Novinářské zprávy, ty píše komunistická 
tisková služba jak je diktuje režim. 0- 
známky, ty píše lid a jsou diktovány po
měry. Nuže, obra trne noviny na zadní 
stránku a vyslechneme, co má lid na srd
ci.

Večerní Praha, 18. dubna 1958, v rubrice 
"Koupím, prodám, vyměním": ťrodám 5 oken 
na verandu v dobrém stavu, za 600 Kčs... 
Koupím kufřík, oznamuje další občan. Ji
ný by koupil šindel, prádelník, malovaný 
šálek, holicí přístroj, kůže na spravo
vání kabátu, nepromokavý plášt.

Jakoby to nebylo v Československu, z nej
pokročilejších průmyslových států v Ev
ropě, odkud se před válkou vyváželo ja
kostní zboží do celého světa. Made in 
Czechoslovakia mělo dobrý zvuk na světo
vém trhu. Jakoby nebylo 13 let po válce 
- je to ale 10 let od komunistického pu
če.

Občané prodávají, vyměňují co jim ještě 
zbylo z předválečných, lepších časů. V 
každém čísle novin je na prodej staré 
auto* Na př. v Lidové Demokracii ze dne 
18. dubna nabízí zchudlý majitel aerovku 
(nejmenší auto) z r. 1938 za 16.000 Kčs. 
Malý vůz Praga Piccolo z r. 1933!!, prý 
v bezvadném stavu, za 12.500 Kčs. Moto
cykl Jawa 350 za 8.000 Kčs, Jawa 500 za 
11.000 KČs. Psací stroj Remington, v do
brém staihi, za 1.200 Kčs.

Krajané, vracející se z návštěvy Česko- 
slovenska vypravují, že začáteční plat 

je asi 800 Kčs, měsíčně, průměrný asi 
1.200 KČs; 1600 Kčs to je již poměrně 
vyšší plat. Přes 2000 Kčs vydělají jenom 
stachanovci, vyšší úředníci v továrnách, 
ředitel atd. Začáteční plat lékaře je 
1200 Kčs. Odborný lékař vydělá něco přes 
2000 Kčs. Výdělek jedné osoby stačí jen 
na potraviny pro rodinu. Byty jsou sice 
levné, ale na to, aby si rodina mohla 
pořídit na sebe nejnutnější obléknutí, 
na to musí pracovat více členů rodiny. 
Není divu, že občané se snaží obstarat 
co se dá, jako za Němců, výměnou, obcho
dy na černo, jak se to dá. Udržet se nad 
vodou je vyčerpávající.

Komunistický tisk často si stěžuje na 
krádeže. Jak to přijde, vždyt českoslo
venský lid měl odedávna nejlepší pověst, 
ve Spojených státech naši krajané patří 
mezi nejpoctivější občany. To se dá vy
světlit snadno tím, že dnes jsou lidé v 
Československu donuceni k ledačemu. Když 
je na všechno zapotřebí "bumážka" čili 
povolení podle sovětského vzoru, at na 
cihlu, či cement na opravu staré zdi, a 
když často bumážka není k dostání, obča
né si vypomáhají všelijak. 0 bom mluví 
výmluvně krátká zpráva z Lidové Demokra
cie ze dne 11. dubna;redakce vypočítává, 
co vše "bylo ukradeno ve vlaku za krát - 
kou dobu: za 13.000 Kčs žárovek, 87 mý— 
delníčků, 103 stropních stínidel a 120 
konví. Ztrácejí se koše na odpadky, 
kliky, věšáky, polštáře, dveřní zámky, 
dokonce i kamna..." Co víc, co třeba k 
tomu dodat o komunistickém blahobytu, 
když cestujícím stojí za to přisvojit si 
žárovku!

František Schwarzenberg.

KOUPÍM - PRODÁM - VEZMU .



O PŘÍPRAVÁCH NEW YORSKÉ OBLASTI
K 28. ŘÍJNU .

Na banket ve Waldorf Astória dňa 28. 
oktobra prihlásili sa mnohí krajania, 
takmer zo všetkých částí Spojených štá
tov. Niektoré dary i prihlášky došly z 
Kanady. Prosíme,posielajte Vaše prihláš
ky na banket do Waldorf-Astoria na níže- 
uvedenú adresu. Chceme a musíme dokázaí 
a demonštroval,že nás národ doma je uml
čaný, a že nemôže prehovorit ku slobod
nému svetu a preto my slobodní^občania v 
slobodnej zemi musíme to urobit na mie
ste prvom na miesto nich a poukazovat na 
krivdy, ktoré sa nášmu národu staly a 
stále stávajú. Práve pri takejto príle
žitosti, ako bude náš slávnostný banket, 
chceme to urobit tým, že budeme apelo
vat ku slobodnému svetu a žiadat,aby náš 
národ doma^mohol prehovorit či už slo
bodnými volbami alebo iným sposobom. My, 
ktorí žijeme tu v slobodnom svete sme 
povinní takto jednat a nesmieme sa dopu
stit zrady tým, že budeme k tomu stavu, 
ktorý dnes v starej našej vlasti česko
slovenskej je, mlčat. Naši doma strácajú 
už pomaly všetky nádeje a preto je na 
nás, aby sme prehovorili tak silne, aby 
to bolo dobre počut jak v slobodnom sve
te, tak i v našej porobenej vlasti.

Na tento banket pozveme zástupcov USA, 
Anglie, Francie, ako aj iných slobodných 
štátov. Mimo toho sa pripravuje krásny 
program. Zavítajú medzi nás tiež členo
via odbočky Cs. Národnej Rady z Washing
tonu v počte asi 100 a ich spevokol nám 
vyplní část nášhovprogramu. Pripravujeme 
tak dôstojné a velké oslavy v New Yorku. 
Preto je povinnostou každého nášho kra
jana a krajanky, aby ste sa tohoto ban
ketu zúčastnili.

Krajania v New Yorku môžu ma aj osobne 
vyhĺadat, alebo telefonicky zavolat o- 
hladom rezervovania miest na banket.

Spolky, ktoré sa přihlásily:
D.A.Sokol New York; Klub Moravan; Slo
venský samostatný podpor, spolok; N.Y. 
sbor S.T.J,; N.Y. sbor Venca Sokoliek; 
Slov.Evan. Jednota Lístok 12U; Řád Fred- 
erick Phillipse ČSA; Velkořád ČSA státu 
New York; Svaz čsl. dostojnikov, N.Y.; 
Prvý odbor Živeny, N.Y.; Hlavný odbor 
NNS, N.Y.; Odbor 2pp,NSS; Americké sdru
ženi® Masaryk, ČSNRA, Detroit; Český do
bročinný spolok, Astória; 1. ženský od
bor NNS, N.Y.; Vrbočianský krúžok Inc.; 

Letné číslo časopisu "PITT", štvrtroční- 
ka Pittsburghskej univerzity prináša 
článok profesora Jozefa Macka "T.G.Masa
ryk a Rusko”. V článku,v anglickej reči, 
profesor Macek píše, že Masaryk bol 
"presvedčeným odporcom marxismu a lenin
skej prakse a obhajoval Československu 
demokraciu proti obom týmto po celú dobu 
čo bol prezidentom republiky". Br .Macek, 
ktorý je znány verejnosti v Českosloven
sku i v Amerike jeho pedagogickou a po
slaneckou činnostou, tiež píše: "Masaryk 
si bol dobre vedomý toho, že Ruská komu
nistická strana reprezentuje iba niekol- 
ko percent ruského ludu a vždy rozlišo
val medzi ludom a jeho utlačovatelmi. Na 
tomto rozdiele sa zakladá nádej ruského, 
českého a slovenského ludu, že znovu na
dobudnú ich slobodu.”

Filmy k zapůjčení z ČSNRA.

Czechoslovakia , My Unknown Country, 
anglický zvukový film, 16 mm.

Jan Masaryk - český zvukový film, 16 mm.

Filmy se půjčují spolkům na požádání se 
zárukou í 7^.00. Poštovné hradí spolek. 
Napište ČSNRA, U12£ W. 26th Street, Chi
cago 23, Illinois.

Pouze pro Cook County, Illinois, a okres 
v okolí Cleveland, Ohio. V hlavní kniho
vně je zdarma k zapůjčení film "The Re- 
birth of a Nation" (Czechoslovakia), 
anglický zvukový, 16 mm.

Z NAŠÍ POŠTY:

••••• Myslím proto, že je povinností 
každého příslušníka naší emigrace, 
aby nestál stranou... v daném oka
mžiku, není-li možno pro věc učinit 
víc, přihlašuji se i s rodinou za 
člena ČSNRA, plně tak svou radostnou 
povinnost. J.J., New York

2. ženský odbor NNS; České Sokolky, N.Y. 
City; Řád F. D. Roosevelt č. ČSA; 
Národná rada žien sv. ČSR. Okrem toho sa 
prihlásila delegácia z Kanady, Floridy, 
Nebrasky, Virginie, Delaware, Pennsyl- 
vanie, New Jersey a dosial ešte prichád
zajú prihlášky.

D. Višňovský.

-ol.

prednáška profesora macka uverejnená v 
ČASOPISE PITTSBURGHSKEJ UNIVERZITY.



Nový život
Cedar Rapids a Washington hlásí zájem o 
českou školu. Na letní škole v Cedar Ra- 
pidsích se zapsalo 72 dětí a ve Washing
tonu, kde je poměrně velmi malý počet 
krajanů a kde několik pokusů selhalo, 
byla teď česká škola postavena na pevný 
základ členy washingtonské odbočky ČSNRA.

"Československé Krajanské Zpravodajství 
z Washingtonu" vydávané washingtonskou 
odbočkou píše o zakončení úspěšného roku: 
"Vysvědčení československé školy může 
být jednou prospěšn?zm dokladem při hle
dání zaměstnání. Znalost a význam cizích 
jazyků byly v této zemi podceňovány a 
jejich učení zanedbáváno. Teprve v po
slední době se začíná jim věnovat větší 
pozornost. Kdyby nebylo mnoha jiných zá
važných důvodů... je třeba již proto se 
tázat: Proč neudržet znalost českého ne
bo slovenského jazyka u dětí jichž rodi
na je československého původu?... Mluvte 
doma s dětmi česky nebo slovensky, tím 
jim dáváte do života velké bohatství... 
Mnozí snad namítnou, proč se učit řeči 
'tak malého národa'. Nuže:čeština i 
slovenština jako slovanské jazyky jsou 
branou k ostatním slovanským jazykům - 
chcete-li i k ruštině, o jejímž významu 
se v poslední době v Americe hodně píše." 
Článek Washingtonské Zpravodajství končí 
výzvou:"Dveře naší školy jsou vždy otev
řeny všem dětem nejmenším i dospívají
cím! "

Odbočka ČSNRA se též starala, aby děti 
washingtonské školy se účastnily soutěže 
Matice vyššího vzdělání pro studenty z 
rodin československého původu a usnesla 
se odměnit washingtonské účastníky sou
těže. Jedna žačka Marianne Kubešová,dce
ra člena washingtonské odbočky, byla po
ctěna druhou cenou 3 50.-, za essey "The 
Second Chance", povídku o novém životě 
DPs v Americe. K tomu přidala odbočka 
ČSNRA vlastní odměnu 3 20.- snaživé stu
dentce a otiskla povídku v Krajanském 
Zpravodajství.
Jako třetí v soutěži Matice se umístila 
Mařenka Hrabíková z Clevelandu. Získala 
cenu 3 50.- za článek "A Patriot of God." 
Krátce před tím byla první v řečnické 
soutěži ve státě Ohio. Mařenka Hrabíková 
je dcerou tajemníka Krajanského výboru 
clevelandské oblasti. Obě dívěnky přije
ly s rodiči do Ameriky po komunistickém 
puči.

Koncem září zahájí ČSNRA kurs angličtiny 
na škole Vojta Náprstek^v Chicagu. Vy
učovat bude Dr. Bedřich Salanský, bývalý 
lektor angličtiny na Vysoké škole ob
chodní a Anglickém ústavě v Praze, nyní 
profesor na Northern Illinois universi
tě. Kurs doporučujeme zvláště těm, kteří 
by rádi zdokonalili svou částečnou zna
lost angličtiny. Učební methoda bude za
hrnovat jak gramatiku, tak konversaci. 
Přihlášky přijímá a dotazy zodpoví kan
celář ČSNRA po 1. září: Telefon LAwndale 
1-7953, U125 West 2óth Street, Chicago.

Kurs angličtiny

Cleveland — Ohio
činnost Krajanského Výboru v Clevelandu 
v období duben - červenec 1958;

Spolupracovali jsme pro finanční a orga- 
nisační zajištění odhalení pomníku J. A. 
Komenskému. Pomník byl slavnostně odha
len za účasti četných hostů a prominent
ních osobností. Za ČSNRA promluvila ses
tra Vrázová.

Oslava matek byla provedena na motiv 
"České Jaro*’. Zúčastnilo se 120 členů a 
přátel. Oslava otců byla překvapenkou 
(příjemnou) pro otce, při obou schůzích 
bylo apelováno ke vstupu do KV.

U příležitosti sletu slovenského Sokola 
byla uspořádána schůze na které kromě 
jiných hostů promluvil předseda ČSNRA, 
br. Hovorka. Zmínil se vhodným projevem 
o práci ČSNRA a zvláště podtrhl naše ů- 
silí v boji proti komunismu a o osvobo
zení Československa. Jeho řeč byla vřele 
přijata a aklamována.

Letošní picnic, pořádaný v České Národní 
Síni Sokol na Clark Avenue, se vydařil a 
předčil účastí a finančním výsledkem 
picnic minulý.
V českém a anglickém tisku bylo reagová
no na všechny významné události souvise
jící s bojem proti komunismu a směřují
cím k záležitostem obnovení svobody v 
ČSR.Senátorovi F.Lausche bylo poděkováno 
za jeho projev,proslovený u příležitosti 
vzpomínky na komunistický puč v ČSR. 
Presidentu Eisenhowerovi posláno memo
randum při událostech v Libanonu a ape
lováno k ráznému postupu proti komuni
stické infiltraci a světovému bolševismu. 
Láúa Kiml, M. Hrabík,
předseda tajemník.



“Společnost pro vědu a umění” I

při ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADĚ AFRICKÉ .je skutečností.

Na konferenci Čs. Národní Rady Americké v květnu 19^7 ve Washingtonu, D.C., vy
šla washingtonská odbočka ČsNRA a nyšlenkou navázání styků s čs. vědci, umělci a stu
denty oborů vědy a umění* - Návrh byl konferencí s nadšením přijat a Studijní odbor 
washingtonské odbočky ČsNRA byl pověřen jeho provedením.

Korespondence a rozmluvy s čs. vědci a umělci po celém svobodném světě ukázaly, 
že zájem je o více, než o pouhou spolupráci: ukázaly, že naši vědci a umělci chtějí 
přispět společné práci pro svobodu a demokracii jako jednotné těleso, tvořící součást 
Československé Národní Rady Americké.

Studijní odbor začal tedy s přípravou "Společnosti pro vědu a umění při ČSNRA’*. 
Přihlásilo se přes 200 osob a počátkem června 19^8 byly provedeny volby do Přípravné
ho výboru SVU při ČSNRA. - Složení PV - SVU je toto:

Předseda: Dr. Václav Hlavatý, Indiana University, Bloomington, Indiana.
I. místopředseda: Rafael Kubelík, Covent Garden, London, England.
II. ’’ : Dr. Vratislav Bušek, RFE, New York.
členové : Dr. Otakar Machotka, Harpur College, Endicot, N.Y.

Dr. Eduard Táborský, University of Texas, Austin, Texas.
Dr. František Schwarzenberg. Loyola University, Chicago, 111. 
Dr. Jiří Škvor (Pavel Javor), Montreal, Canada.
Dr. Ladislav Radimský (Petr Den), New York.
Dr. Václav Beneš, Indiana University, Bloomington, Indiana.
Dr. Vladislav Brdlík, Phoenix, Arizona.
Ivan Herben, RFE, New York.
Jarmila Novotná, Metropolitan Opera, New York.
Dr. Jaroslav Němec, Washington, D.C.
Oldřich Černý, Washington, D.C.
Dr. Jaroslav Jíra, Washington, D.C.

náhradníci : Dr. Viktor Mamatey, Florida State University,Tallahassee,Fla. 
Marie Provazníkové, Cincinnati, Ohio.

Československou veřejnost ve svobodném světě přirozeně zajímá, jakou konkrétní 
činnost chce SVU vykonávat. - V návrhu prozatímních stanov se praví:

"Úkolem SVU je podporovat šíření vědy a umění, publikovat výsledky vědeckého 
bádání, informovat světovou veřejnost o vědeckých a uměleckých otázkách a pro
blémech československých, navázat styky s jinými vědeckými a uměleckými orga- 
nisacemi, studovat krajanský život, propagovat vědu a umění v krajanské veřej
nosti a napomáhat ČSNRA v plnění jejich cílů, zejména v péči o výchovu k do
brému občanství v duchu ústavy U.S., v povznesení a obhajobě dobrého jména Ce
chů a Slováků, v získání druhé a třetí generace pro náš kulturní život, v pě
stování českého a slovenského jazyka a udržování kutlurních tradic českosloven
ských."

Stanovy SVU budou nepochybně ještě doplňovány a pozměňovány.

Členy SVU se mohou stát vědci a umělci čs. původu, studenti oborů vědy a umění, 
kulturní pracovníci a všichni, kdo jsou přáteli čs. vědy a umění. Plná členská práva, 
(zejména aktivní a pasivní právo volební) budou však příslušet jen kategorii řádných 
členů, kteří mají potřebnou vědeckou či uměleckou kvalifikaci.

Při této příležitosti je dobře připomenouti, co před několika lety řekl profe
sor Hlavatý, zabývaje se problémy exilu: "Odpovědnost exilu vůči vlastnímu národu je 
také kulturní. Československo po komunistickém puči rychle přestalo být zdrojem a no

při ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADĚ AFRICKÉ .je skutečností.



sitelem československé kultury, té kultury, která se - přes svůj obecně evropský cha
rakter - zřetelně odlišovala od jiných kultur. Vývoj československé kultury v Česko
slovensku byl násilně přetržen tak, jako byl kdysi přetržen po Bílé Hoře, a je poslá
ním exilu, aby tuto kulturu nesl, živil a rozmnožoval, aby jejímu duchu nedal záiynou- 
ti, než bude možno ji zase přenést do staré vlasti. Exil má povinnosti vytvářet hod
noty umělecké, mravní a vědecké tak trvalého rázu, aby zpětně z kulturního bohatství 
lidstva, ve kterém mohou žít, pomohly regenerovat československou kulturu doma,až do
mov bude zase svoboden.”

Jistě to není náhodou, že profesor Hlavatý stojí dnes v čele SVU, která je or- 
ganisací všech věrných Cechů a Slováků, a to i v cizině narozených, kteří chtějí pro 
čest a slávu československého jména zápolit na frontě vědy a umění.

Za své krátké návštěvy Chicaga, přišel k nám, do úřadovny Československé Národ
ní Rady Americké prof. Václav Hlavatý se ženou, aby nám poděkoval za pohotovost, s kte
rou ČSNRA reaguje na události, týkající se Československa.

Vzpomínali jsme jeho návštěvy před 2 lety o Československém Dnu, kdy nám před
pověděl v Plzeňském parku různé události ve světě, které se od té doby staly skuteč
ností.

Profesor Hlavatý je profesorem na universitě státu Indiana v Bloomington.Nedáv- 
no vyšlo jeho dílo "Geometrie Einsteinovy jednotného pole". Letos stal se americkým 
občanem. Ač pracuje vědecky na svém světoznámém díle, přece jenom jeho velkou láskou 
a starostí je osud Československa. Dnes se ovšem bojuje nejen o záchranu malého náro
da, ale celého svobodného světa.

V tomto boji klade profesor Hlavatý velkou váhu na kulturní hodnoty a proto ví
tá utvoření Společnosti Věd a Umění při ČSNRA za účelem sdružování vědeckých pracovní
ků, umělců, profesorů a spisovatelů československého původu. Máme zde velký kapitál a 
je nutné, aby sloužil věci.

Ve svém interview v úřadovně ČSNRA profesor Hlavatý řekl: "Přijde doba, kdy bu
deme muset exportovat mozky a nebudeme bojovat jen penězi, půjčkami a materiálem a z 
toho důvodu je nutné, aby se podchytily všechny intelektuální síly, aby mohly vydat 
co nejvíc, a aby mohly ukázat mládeži cestu." Profesor Hlavatý navazuje na varovné hla
sy Američanů, kteří v poslední době začali upozorňovat na nebezpečí falešné modly - 
"the worship of mediocrity". "V přílivu Kopané a TV, mohla by se mládež asimilovat v 
celkovém směru, v uctívání prostřednosti."

"Kdyby se začlo později se zachraňováním kulturních hodnot, bylo by nebezpečí, 
že vyšší zájmy kulturní (a kultura je nejlepší zbraní politickou) by úplně utonuly v 
malých, více méně osobních zájmech spolků a společků. Ty jsou podstatnou složkou kra
janského života. V obou válkách se velmi osvědčily. Nyní však není doba války, situa
ce ve které jsme, vyžaduje naprosto jiného způsobu práce a jiných cílů. Je to v pra
vém smyslu období, kdy malý národ může vynikat jenom duchovní kulturou."

"Politické naděje skládané v exil nebyly splněny a není naděje, že by splněny 
býti mohly. Po této stránce exil nepřinesl nic krajanskému životu. Situace pro poli
tický význam exilu se stala beznadějnou v tom okamžiku, kdy bylo zřejmo, že konflikt 
západu a východu se nevyřeší mocensky. Exil, at už zde nebo v každé jiné zemi, v tom 
okamžiku přestal být jednotkou, s kterou hostitelská země počítá. Proto jsemrred dvě
ma lety na Československém Dnu v Chicagu nastínil program,ve kterém jsem se vřele 
přimlouval, aby se exil shromáždil kolem Československé Národní Rady Americké, která 
jako krajanská organisace voličů může vykonávat určitý vliv.”

Profesor Hlavatý návštěvou v Čs.N.R.A.



"Exil mrtvý však není* Dokazuje to teS také mladá generace, která začíná řešit 
problémy kulturní* Na nysli mám na př. Zahraniční Ústav v Exilu a Kulturní Radu a pod* 
Je tudíž přirozené, že se vynořila myšlenka Společnosti Věd a Umění, která má být spo
lečným domovem všeho kulturního vědeckého i uměleckého snažení, aniž by si při tom o- 
sobovala práva centralisace. Existence Společnosti Věd a Umění je nutná i z důvodů 
propagačních: Československo se stalo kulturní i hospodářskou visitkou bolševických 
systémů. V oblasti hospodářské exil jako celek nemůže vytvořiti protiváhu této bolše
vické propagandy, to je úkolem hostitelských demokratických vlád. V oblasti kulturní 
může a musí konkurováti exil. Kdyby exil nevytvořil kulturní hodnoty, právem by bol
ševický režim v ČSR mohl poukazovat na to, že jeho poddaní budují kulturní statky,za
tím co svobodný exil je kulturně neplodný. Společnost Věd a Umění musí tedy býti pro
středkem k vytvoření kulturních hodnot svobodných Čechů a Slováků, aby bylo zřejmo,že 
nikoli poddanství, ale svoboda je požehnáním pro vzrůst kultury. Jsme šťastni, že má
me mezi sebou vynikající jedince v oboru hudby i krásné literatury, kteří se skvěle 
uplatňují na mezinárodním poli. Úkolem Společnosti Věd a Umění je sloužiti jim, hle- 
dati nové talenty a usnadňovat! jejich růst. Exil nevytvořil politickou protiváhu 
zbolše vis ováného domova, je proto politicky bezvýznamný pro boj proti bolševict  ví .Mu
sí tedy pracovat kulturně, chce-li dokázati, že nikoli teror, ale svoboda je živnou 
půdou kulturního pokroku. Tak jako ČSR je nyní kulturní visitkou "lidových demokra
cií", Společnost Věd a Umění musí býti kulturní visitkou svobodných Cechů a Slováků."

"Můj osobní dojem je, že tato Společnost má největší chance k tomu, aby udržo
vala v cizině - tak jak to činil Komenský - duševní sílu a integritu národa, který se 
doma nemůže svobodně projevit* Podaří-li se to, bude to jistě jeden z největších pří
spěvků kulturního a tedy i politického boje za osvobození."

"Kdyby byl exil začal tuto akci samostatně, nestačily by mu síly a neměl by ani 
možnosti čeliti politickým intrikám v exulantském životě a to by vážně ohrožovalo e- 
xistenči SVU. Proto pokládám za velmi prozíravé, že organisátoři SVU od počátku budo
vali organisaci jakožto součást Čs. Národní Rady Americké. Jedině rukou společnou mů
žeme zachraňovat kulturní odkaz a v něm v Americe pokračovat."

Američania českého a slovenského povodu 
v Pittsburghu a na okolí prejavujú nový 
záujem o kultúrne a národné otázky.Tento 
záujem sa prejavuje najma činnostou vý
boru československej siene v Katedrále 
Vied na Pittsburghskej univerzite. Pred
sedom Výboru je Milan Getting,ml., a ta
jomníčkou pani Milka Salayová, dcéra ne
bohého slovenského predáka Alberta Mama- 
teya, ktorý je autorom knihy ”The United 
States and Central Európe lplh-1918". V 
tejto činnosti majú živú účasí profesori 
Jozef Macek a Vojtech Andic, plukovník 
J.J. Šustar, ako aj mnohé vedúce osobno
sti českého a slovenského Pittsburghu a 
okolia.

Teraz sa v Pittsburgu uvažuje o možnosti 
novej odbočky Československej národnej 
rady v Amerike. Nový záujem krajanov v 
Pittsburghu vzbudil predseda Ceskoslo- 

venskej národnej rady Václav Hovorka, 
ktorý navštívil Pittsburgh 3*júla a pre
hovoril na večierku, ktorému predsedal 
pán Milan Getting mladší a na ktorý sa 
dostavilo hodne krajanov aj z pitts- 
burghského kólia. Predseda Hovorka pre
hovoril o politickej Situácii a potrebe 
pre zvýšenú činnost demokraticky smýšla- 
júcich Američanov českosloven&ého pôvo
du v terajšom zápase proti rozpínavému 
komunizmu. Prednáška predsedu Hovorku 
bola prijatá so živým záujmom, ktorý sa 
prejavil otázkami na rečníka. Po predná
ške sa viac prítomných priaznivé vyjad
rovalo o možnosti založenia odbočky Če
skoslovenskej národnej rady v Pitts
burghu. v
Riaditelka tlačového oddelenia Českoslo
venskej národnej rady prednášala v Pitts
burghu na oslave 28. októbra a ako pred
seda Hovorka, mala možnost sa přesvědčit 
o záujme pittsburghských krajanov o čin
nost Rady.

Od doby tohoto interview uplynulo několik týdnů. A v této době došlo k volbám 
přípravného výboru SVU, která oznamuje radostnou zprávu, že profesor Hlavatý byl zvo
len předsedou a že úřad prijal.
Nová odbočka československej 

Národnej Rady v Pittsburghu?

Sokol z Allegheny.
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1) Obnovuji si Věstník $...........................

2) Daruji na Fond Milion Centů, na činnost Čs.Nár.Rady Am. ..................... . •

3) Daruji na Fond k udržení Lidického pomníku v Illinois   

Zašlete mi protikomunistické nálepky ... archů po Jl.oo ........ ..

Jméno •

Adresa..

Obnovili jste si Věstník

Pakli ne, učiňte tak nyní

Laskavě vyplňte a zašlete.
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